
Eazgled po šolskem svetu. 
— 300.000 kron Češki Matici Šolski 

je zapustil železniški nadzornik Ladislav 
Kuchvnka. 

— Ruska reakcija na visokih šolah. 
Leta 1905. so dobile ruske visoke šole avto
nomijo. To pa ni všeč nekaterim ruskim re
akcionarnim profesorjem. Te dni so imeli ti 
profesorii v Peterburgu zborovanje, kjer so se 
posvetovali o situaciji na visokih šolah. Dejali 
so, da je življeiije na visokih šolah preveč svo
bodno iu da je treba avtonomijo iz 1. 1905. 
odpraviti. Prepovedati je treba vse dijaške, 
tudi znanstvene organizacije. Dijaki morajo 
sploh biti pod najstrožjim nadzorstvom. Tudi 
na to bo treba skrbneje paziti, kdo bo ime
novan za profesorja ua visoko šolo. Ministrki 
predsednik Sto'ypin je po zborovanju profe



fesorje sprejel in jim povedal, da se popol
noma strinja z njimi. Seveda: enako z 
enakim! 

— Humuni proti nemški šoli. V 
občini Michalcze, ki je popolnoma rumunska, 
imajo nemško, pravzaprav ponemčevalno šolo, 
ki jo seveda obiskujejo sami rumunski otroci. 
Toda rumunskim kmetom se je zdaj vendarle 
začelo svitati in izprevideli so, da jim nemška 
šola otroke samo izprija. In zadnjič je njih 
jeza prikipela do vrhunca: vdrli so z biči in 
palicami v šolo in so izpodili iz nje nemške 
učitelje, otroke pa poslali domov. 

— Novi šolski zakon v ruski dumi. 
Veliko zanimanje je zbudila v dumi in v zu
nanjem svetu predloga o novem šolskem za
konu. Tudi debate o njem so bile živahne. 
Dasi novi šolski zakon ni odgovarjal pravič
nosti in je imel namen rusificirati neruske na
rode, ker je določeval ruščino kot ruski jezik 
v ljudskih šolah, je bil v njem vendar storjen 
korak naprej, ker je določeval splošno šolsko 
dolžnost. Mislili so že, da bo zakon sprejet, 
ko je vlada hipoma izpremeuila svoje stališče 
in je predlogo umaknila, ker baje ne zmore 
ogromnih stroškov 10 milijonov rubljev, ki bi 
jih zahtevala uvedba novega splošnega šol
skega zakona. Finančni minister nima denarj •. 
za take stvari, ker ga celo za bolj potrebne 
državne zahteve baje primanjkuje. Ta korak 
vlade je v dumi zbudil ogorčenje in več po
slancev je najmogočneje protestovalo proti 
takemu postopanju ministrstva, ki je na ta 
način samo uničilo kulturno delo, ki bi ga bila 
duma izvršila z reformo šolskega zakona. 

— Verski pouk v neruskih šolah. 
Šolska komisija v ruski dumi je sprejela pred
log škofa Jevlogija, po katerem se v kaoliških 
krajih ruske države v Belirusiji in Malorusiji 
uči ruski veronauk. Poslanci so zaman prote

stov ali proti tej krivični določbi. 
—g— Proti nditeljstvu in proti 

ljudski šoli rujer venomer goriški novostru
jarski list »Novi čas", ki je glasilo goriškega 
kuezouadškofa dr. Francesca Borgie. V zadnji 
številki hujska zopet proti učiteljstvu, zraven 
pa pravi, da je v tolminskem političnem okraju 
preveč šol; v Ravnah, v Jagrščah in še na 
drugih mestih bi morali zapreti šole po mnenju 
.glasila goriškf ga nadškofa! Toži tudi zaradi 
prevelikih naklad na šolo. Kdo pa je kriv teh 
naklad? Samo Goriška v celi Avstriji nima 
deželnega šolskega zaloga, ampak okrajne 
šolske zaloge, ki so seveda veliko breme za 
davkoplačevalca. Kriva, da imajo na Goriškem 
okrajne šolske zaloge in ne deželnegi šolskega 
zaloga, je tista imenitna zveza med Pajerjem 
in Gregorčičem, po kateri se vrši le to, kar 
hočejo Lahi. »Novi čas" naj prime Gregor
čiča; on je glavni krivec, da Goriška nima 
deželnega šolskega zaloga ter da so naklade za 
£olo po okrajih že neznosne. 

— Evropska vseučilišča. Nemčija in 
Italija sta na prvem mestu glede števila univerz ; 
vsaka ima po 21 univerz, toda glede števila 
Študentov prekaša seveda Nemčija Italijo. — 
Francoska ima 16, Angleška 15, Avstrija 11, 
Busija in Španija po_ 9, Švica 7, Nizozemska 5, 
Belgija 4, Švedska 3, Romunija dvoje vseučilišč. 
Nemčija ima največ študentov, okoli 50.000, 
Francija ima 32.000, Avstrija 30.000, An
gleška 25.000, Italija 24.000, Rusija 23.000. 
Število dijakov v ostalih državah je 5000—10.000 
Število vseh evropskih univerz znaša 124. Naj
večja univerza od leta 1908. je berlinska, ki 
je imela 13.884 dijakov, za tisoč več kakor 
pariška. Na vseh evropskih univerzah študira 
okoli 220.000 študentov. 

— Nečuven pritisk na češkega očeta 
se je zgodil pred kratkim v Zatcu. Tamošnji 
črevljar čeh M. stanujo v hiši, ki je lastnina 
znanega Dreherja, lastnika švehatake pivovarne. 
Črevljarjev sinček je vpisan v šolo, ki jo vzdr
žuje »Cslfedni Matice Školska" v Žatcu. Na 
očeta so Nemci pritiskali, da naj dečka vzame 
iz matične šole med šolskim letom ter ga vpiše 
v nemško javno šolo. Pravni zastopnik Dreherja, 
dr. Margolin, mu je celo žugal, da mu odpove 

stanovanje. Zaradi tega pritiska prisiljen je 
omenjeni oče napisal okrajnemu šolskemu svetu 
v Zatcu prošnjo, ki v njej izrecno trdi, da mu 
je dr. Margolin naznanil odpoved stanovanja v 
slučaju, ako ne vpiše dečka v nemško šolo. V 
prošnji omenja, da je s tem njegov obstanek 
v nevarnosti, ker ne izgubi le stanovanja, tem
več tudi svoje odjemalce in tako pride s svojo 
družino v veliko bedo. Okrajni šolski svet je 
prošnjo črevljarjevo poslal vodstvu matične šole, 
da izrazi o tej zadevi svoje mnenje, in tako je 
prišla zadeva na dan. Zanimivo je, da se upa 
takšen pritisk provzročiti bogati Dreher, kate
rega pivo pijejo tudi v čeških in sploh slovan
skih gostilnicah. 


